

## РЕШЕНИЕ

IV международной научно-практической конференции,  
посвященной 125-летию со дня рождения академика  
Виктора Владимировича Виноградова  
**«ВИНОГРАДОВСКИЕ ЧТЕНИЯ-2019»**  
(12–13 декабря 2019 г.)

12–13 декабря 2019 года на базе Тобольского педагогического института им. Д.И. Менделеева (филиал) Тюменского государственного университета состоялась IV международная научно-практическая конференция, посвященная 125-летию со дня рождения академика Виктора Владимировича Виноградова «ВИНОГРАДОВСКИЕ ЧТЕНИЯ-2019» (далее – Конференция).

Организатором Конференции выступило Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Тюменский государственный университет» Тобольский педагогический институт имени Д.И. Менделеева (филиал) ТюмГУ (г. Тобольск).

Проблемное поле Конференции составили ключевые направления современного и исторического языкознания и литературоведения, а также современные методики, инновации, технологии и практики преподавания этих дисциплин.

В работе Конференции приняли участие представители 6 стран (Казахстана, Азербайджана, Узбекистана, Украины, Беларусь), а также ученые и педагоги из разных регионов страны (Москва, Санкт-Петербург, Самара, Воронеж, Саранск, Магадан, Петропавловск-Камчатский, Владивосток, Омск, Курган, Тюмень, Сургут и др.). Общее число участников составило 138 человек.

Судьба крупнейшего ученого середины XX века тесным образом была связана с г. Тобольском. В суровые военные годы с 07.08.1941 г. по 02.07.1943 г. В.В. Виноградов проживал в Тобольске и преподавал в Тобольском учительском институте, заведывая кафедрой русского языка. В этот период в Тобольске ученым проводились научные исследования в области фонетики, лексикологии, фразеологии, морфологии, стилистики и истории русского языка. Именно в Тобольске им был написан главный труд в его жизни «Русский язык: грамматическое учение о слове».

Основными формами работы Конференции были пленарное заседание и работа секций.

Открыло работу Конференции пленарное заседание, на котором было заслушано пять научных докладов ведущих деятелей науки различных регионов России и Казахстана.

На пленарном заседании гостей и участников конференции поприветствовали Наталия Гусева, заместитель директора по управлению

проектами и взаимодействием с партнерами, Зубова Яна Степановна, первый заместитель главы города.

Пленарные доклады в режиме очного участия вызвали большой интерес у гостей конференции:

– анализ текстов географических путешествий как источников знаний о социально-культурном пространстве народов Севера представила Татьяна Васильевна Симашко, профессор кафедры общего и германского языкознания Гуманитарного института филиала ФГАОУ ВО «Северный (Арктический) федеральный университет имени М.В. Ломоносова» в г. Северодвинске, доктор филологических наук;

– анализ функционирования составных слов как средств стилизации был представлен на основе «Тобольских сказаний» тобольского писателя В. Сафронова» Гульнар Сейльбековной Суюновой, профессором кафедры русского языка и литературы Павлодарского государственного педагогического университета, доктором филологических наук;

– значимости изучения важного курса, каким является лингвокраеведение в школьном и вузовском образовании на Южном Урале посвятила свой доклад Наталья Владимировна Глухих, заведующая кафедрой русского языка и методики его преподавания Южно-Уральского государственного гуманитарно-педагогического университета, доктор филологических наук, доцент;

– об основном учебнике русского языка в контексте обновления содержания образования в Казахстане рассказала Ольга Константиновна Андрищенко, ассоциированный профессор, вице-декан высшей школы гуманитарных наук Павлодарского государственного педагогического университета, кандидат филологических наук;

– завершило работу пленарного заседания сообщение о проблемах формирования фасцинативной функции рекламного текста были рассмотрены Александра Анатольевна Миронова, профессор кафедры русского языка и методики его преподавания Южно-Уральского государственного гуманитарно-педагогического университета, доктор филологических наук, доцент.

Работа конференции была продолжена в этот же день после обеда на заседании трех секций:

– работа секции 1 «Актуальные проблемы языкознания: синхрония и диахрония» была представлена 32 докладами по проблемам отечественной и зарубежной лингвистики;

– работа секции 2 «Актуальные проблемы литературоведения» была представлена 15 докладами по проблемам отечественного и зарубежного литературоведения;

– отдельную секцию 3 представила студенческая наука, секция была представлена 32 студенческими докладами по вопросам языка и литературы.

В ходе работы Конференции были освещены вопросы, посвященные описанию системы языка, лингвистической и литературной интерпретации

текста, истории русского литературного языка, проблемам отечественного источниковедения, лингвистической и литературной интерпретации текста, методике преподавания филологических дисциплин.

Конференция позволила обсудить наиболее острые вопросы в проблемном поле филологической науки и практики, определить направления дальнейшего развития языкознания и литературоведения, а также решения проблем подготовки современного учителя-филолога.

В целом в работе Конференции приняли участие 138 человек, представляющих 23 субъекта Российской Федерации, а также ближнее зарубежье: республики Казахстан, Азербайджан, Узбекистан, Украину, Беларусь. Приняли очное участие 71 человек, заочное – 67.

Категории участников конференции включают представителей Министерства образования и науки Российской Федерации; руководителей и профессорско-преподавательский состав образовательных организаций субъектов Российской Федерации и стран ближнего зарубежья, руководителей и научных сотрудников научно-исследовательских институтов субъектов Российской Федерации, учителей, методистов и специалистов Муниципальных образовательных организаций и учреждений системы образования, а также студенты, магистранты и аспиранты высших учебных заведений.

Участниками конференции были сформулированы следующие **решения**:

1. Отметить достойный уровень научных докладов, представленных на Конференции.

2. Отметить, что авторы научных докладов, представленных в работе конференции, ведут свои исследования, опираясь на лингвистическую теорию академика В.В. Виноградова, фундаментальность и многогранность лингвистического таланта которого послужили основой для развития многих научных направлений в русистике.

3. Признать целесообразным объединение филологов разных стран и регионов для обсуждения и решения важных вопросов современного состояния русского языка.

4. Поддержать решения VI Международного конгресса исследователей русского языка «Русский язык» исторические судьбы и современность» (Москва, МГУ им. М.В. Ломоносова, 20-23 марта 2019 года), в которых выражалась озабоченность в связи с падением уровня владения русским языком у его носителей, с проблемами в организации обучения русскому языку, с усиливающимися тенденциями вытеснения русского языка из сферы языка науки и неправомерному занижению статуса научных публикаций и их издания на русском языке.

5. Приветствовать участие в Конференции молодого поколения исследователей - студентов, магистрантов, аспирантов.